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Din prilejul Anului nou domnul Mareşal 
Ion Antonescu Conducătorul Stalului a adresat 
poporului român următorul cuvânt mişcător: 

Români, 

în prag de An nou, îmi aplec din nou spre 
voi fruntea întunecată de răspundere şi braţul 
de părinte trudit, ca să-mi simţiţi gândul, şi 
să-mi înţelegeţi fapta. 

In faţa Dumnezeului strămoşilor noştri: 
îri acest popas de sânge, de> sbucium, de 

muncă şi de diwere; 
Putem să rostim liniştiţi cuvântul de îm

bărbătare: Neamul şi-a făcut datoria. 
Ne-am făeut-o atât ţaţă de noi înşine; cât 

şi. faţă de alţii. 
Ne-am făcut-o faţă de noi înşine pentrucă 

Nearrn*I nostai a trăit întotdeauna nu din târ
guri internaţionale, ci din sbucium greu şi; din 
sângele jertfei. 

Veac de veac,' generaţie de generaţie, noi 
am apărat cu sânge bogăţia arcului carpatic, a 
Dunării şi Mării Negre şi. ne-am sfinţit cu luptă 
crucile strămoşilor ş r datoria f a ţ a d e credin
ţele lor. 

Această luptă era pentru noi o poruncă. 
Pământul Basarabiei şi Bucovinei fusese călcat 
mişeleşte. 

De aceea în ceasul greu ne-am alăturat 
luptei pe care marele popor german<' a pornit-o 
împotriva acelora care pândeau să arunce hao
sul, asupra continentului întreg. 

Am respectat legile de onoare ale războ
iului şi legile de luptă prin care Basarabia şi 
Bucovina au fost eliberate. 

Plătim, astfel, tributul nostru de sânge pen
tru civilizaţia de mâine a continentului, care 
este propria noastră civilizaţie. 

Acţionând aşa, noi ne apărăm p e noi în
şine:: şi., sansul istoric al vieţii noastre. 

Fiindcă românul iară casă şi fără* vatră* 
fără biserică şi fără familie; 

Ţăranul fără pământul trudei lui ; 
Cărturarul*fără liniştea gândului s ă u ; 
Muncitorul-.fără dreptul muncii lui şi. orăr-

şanul fără siguranţa averii lui; 
Ar trăi o vieaţă de ruşine şi de umilire, 

pe care Neamul nostru ar fi nevrednic s'o 
primească. 

Români, 

Cel dintâi gând pe care trebue să:-I îndrep
te Neamul, în acest ceas, este spre ostaşii de 
departe- cari luptă şi-ş-i jertfesc vieafar pentra-
vieaţa noastră. ' 

Lor le datorăm totul. 
Lor trebue să le închinăm toată reeunoş-k-

tinţa noastră. 
Iar acelora cari «u căzut, neîntrecuţilor 

eroi cu cari neamul nostru a dovedit încă odată, 
în istorie că popor de ostaşi am fost şi popor 
de ostaşi vom muri, lor trebue să le închinăm 
toată slava creştină şi toată dreptatea naţională. 

Români, 

Războiul de azi, este un războiu greu, 
care cere nu numai sânge, dar cere şi minţi 
şi braţe. 

Neamurile cari ştiu în încordarea supremă, 
să arunce pe câmpuri de bătaie nu numai sâri-
gele luptei dar şi puterea minţii şi dogoarea, 
muncii, numai acelea pot să birue încercarea 
neînchipuită de azi. 

Neamul nostru a înţeles1 că ne este hărăzit 
să trăim cea mai crâncenă epocă de ist®sie.' 

Ne sunt în primejdie, azi, nu numait gra
niţele sfinte ale Neamului, nu numai drep&iv 
rile, ci şi onoarea. 

Ne este ameninţată nu numai vieaţa wm« 
stră, a luptătorilor şi a celor vârstnici, m r n u 
mai Biserica şi averea, dar este, amaoinfat*-



vieaţa copiilor noştri, însăşi istoria neamului ' 
românesc şi fiinţa lui. 

Românii au înţeles acest lucru şi oricare 
le-a fost altădată credinţa şi sfada, oricare le-a 
fost şf le sunt interesele, totdeauna şi-au reze
mat răspunderea cu conştiinţa sfintei noastre 
unităţi naţionale. 

Noi nu suntem un neam care să putem 
oaroti în sânul nostru trădători ai credinţei stră
moşeşti şi ai unităţii româneşti. 

Dacă unul singur ar ieşi din rândurile noa
stre unite, din brazda noastră scăldată de sân
gele jertfei, din ogorul muncii noastre tăcute şi 
credincioase, Neamul întreg prin braţul meu l-ar 
strivi pentru netrebnicia lui, netrebnica lui 
cârtire. 

De aceea, Români, cu setea neînfricată în 
dreptatea neamului nostru, ' cu credinţa neşovă-
elnică în lupta noastră de* onoare şi de apărare 
a fiinţei neamului, putem să privim „Anul nou" 
ridicându-ne frunţile îndurerate spre -cerul de 
lumină al veşniciei noastre. 

în Răsărit, stărue încă domnia întunericu
lui, iar războiul care a cuprins cu flăcările iui 
pământul întreg, mi şi-a astâmpărat furia. 

Neamul nostru are. însă credinţa câ în 
această frământare neînchipuita şi-a păstrat până 
azi ca mândrie rostul său de popor demn, dând 
în acelaşi timp o dreptate şi onoare lumii care 
trebue să iasă din vârtejul de azi. 

Ostaşii noştri cu vitejia lor au aşezat treapta 
acestei istorii noui. 

Iar munca poporului român, disciplina şi 
unitatea, strădania noastră, ordinea şi perfecta 
noastră înfrăţire, vorbesc azi şi prietenilor şi 
duşmanilor despre dreptatea neamului românesc" 
şi despre- sensul istoric al existenţei noastre. 

în plin războiu, noi ne-am muncit pămân
turile ca niciodată. Primăvara anului încheiat, 
a fost un furnicar de muncă. Ea ne-a putut 
înlesni, cu toată protivnicia vremii, să asigurăm 
o existenţă potrivită ţăranului şi muncitorului, 
învingând toate greutăţile războiului. 

Ştiu că sunt multe lipsuri. 
Mă străduesc şi eu şi guvernul, zi şi 

noapte, să le*împlinim. 
Dacă aţi şti însă cât sbucium, câtă sufe

rinţă, câte greutăţi şi câte lipsuri trăesc la alte 
popoare; ce secătuire de bogăţii, ce stingere a 
nevoilor suferă ele, atunci, Români, v'aţi da 
seama că Guvernul Ţării a făcut totul pentru 
ca să vă asigure o vieaţă potrivită. 

Ne vom trudi şi. în anul care vine, cu 
toată povara războiului, cu toată aspra lui se
cătuire, să păstrăm nevoilor româneşti aceeaşi ? 
înţelegere. 

Cu cât războiul durează însă, cu atât po
verile sunt mai mari, cu atât jertfele sunt mai 
grele, cu atât suferinţele sunt mai. aspre. 

Dar, din durerile anului sfârşit să toar-
cem fior de nouă împlinire românească. 

Aceeaşi unire sfinţită, care a "străjuit tot 
anul 1942, să stea creştet de vieaţă şi poruncă 
pentru anul care începe. / 

Aceeaşi unire credincioasă să stea temelie 
a încercărilor prin care vom trece. 

Aceeaşi unire sfinţită în răspunderi şi în 
împlinirea datoriilor, să stea temei drepturilor 
noastre de mâine. 

A guverna azi, este una din cele mai chi
nuitoare datorii. 

A purta azi "în spate povara- istoriei unui , 
neam şi a munci pentru a-i îndruma vieaţa şi 
a-i linişti nevoile, este cea mai sfâşietoare din-, 
tre poveri. 

Ne trudim, zi şi noapte, pentru a păstra 
cu onoare ceeace ş'a pUtut înfăptui. î 1 doi. ani. 
de credinţă românească, după atâţia ani de des-

. binari şi de păcate. • 
în pragul noului an, cu aceeaşi credinţă în 

puterile, neamului şi în Dumnezeul nostru ocro
titor, cer tuturora să urmeze neşovăelnic, po
runca strămoşilor noştri cari ne ordonă' să ne 
apărăm pământul şi vieaţa naţională. 

Cer tuturora unire şi mândrie românească. 
Cer tuturora să înţeleagă că, • dacă Dumne

zeu a pus în mâinile mele de soldat cea mai 
pângărită şi mai sfâşiată pagină din istoria nea
mului, este o datorie pentru mine să nu las o 
singură clipă ca această istorie să fie î n tu^ . 
necată. '. 

Din pragul anului nou, chemând la muncă, 
la răspunderi şi la jertfe pe Românii de pretu-

, tindeni, făgăduesc, ( p e credinţa noastră strămo
şească, aceeaşi nebiruită încredere, aceeaşi ne
strămutată hdtărîre, aceeaşi ^neprihănită faptă,' 
până când neamul românesc îşi va realiza drep
turile şi dreptatea. _ 

Trăiască România! 

Trăiască Regele! 

Cu Dumnezeu înainte! 
Mareşal Antonescu 



Cuvântarea 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului 

la recepţia dela Anul Nou 1943. 

La recepţia dela Anul nou, dela reşedinţa 
arhiepiscopească din Sibiu, I. P. S. Arhiepis
cop şi Mitropolit Nicolae a dat un bărbătesc 
răspuns. Pentru frumuseţea şi importanţa lui 
bisericească şi naţională, îl reproducem din 
„Telegraful Român", Nr. 1 din 3 Ianuarie 1943, 
în care a apărut. 

Vă mulţumesc din toată inima pentru ură
rile ce mi le-aţi făcut cu ocazia intrării în 
Anul Nou, ca şi pentru simţămintele pe cari 
le-aţi manifestat atât faţă de mine personal, ' 
cât şi faţă de sf. instituţie a Bisericii pe care 
o păstoresc. Vă asigur şi eu de cele mai 
calde şi părinteşti simţăminte şi Vă urez tu
turor sănătate şi spor în munca pe care o în
depliniţi în folosul Ţării şi al neamului. Să 
dea bunul Dumnezeu ca anul în care am intrat 
să fie un an bun, un an în care poporul no-, 
stru s ă aibă răbdarea necesară pentru a su
porta toate poverile vremurilor aspre ce le 
trăim, şi nădejdea în împlinirea marilor şi 
sfintelor aspiraţiuni ale lui. Pentrucă noi, în-
pragul Noului An, mărturisim înaintea Iui Dum
nezeu şi înaintea lumii întregi că nu renunţăm 
în sufletele noastre la nimic, la nici o iotă şi 
nici o cirtă, din drepturile noastre naţionale. 
Intrăm în Anul Nou cu conştiinţa neştirbită a 
dreptăţii noastre, pentru care, suntem în stare 
să aducem toate jertfele ce ni se vor impune. 

Domnule General, gândul nostru se în
dreaptă azi în mod deosebit cătră scumpa 
noastră armată şi cu simţăminte de profundă 
recunoştinţă însoţim pe eroii cari şi-au dat 
sângele pentru libertatea şi fericirea neamului. 
Dumnezeu să le primească jertfa şi să-i odih
nească în corturile drepţilor. în armată, ca 
putere a neamului, vedem chezăşia izbânzii 
noastre. Urez în această zi armatei noastre 
să-şi ducă cu încercata ei vitejie la îndeplinire 
misiunea ei mare de înfăptuire integrală a idea
lului nostru, trecând cu avânt peste toate gra
niţele şi mai ales peste acel deal peste care 
uşor am putea trece oricând, sfărâmând por
ţile despărţitoare de fraţi. 

Mulţumesc P. S. meu frate episcop al 
Maramureşului şi totodată Universităţii noastre 
pe care ori cu câtă dragoste am primit-o între 
noi, nu am vrea să o vedem statornicindu-se 
aici, ci să se întoarcă sub pavăza armatei, 
împreună cu P. S. Sa, acolo unde îi este re

şedinţa. In tot timpul petrecerii Universităţii 
în acest oraş, am văzut spiritul înalt de care 
e călăuzită, spirit românesc şi creştinesc în 
acelaşi timp. Cum aţi spus, Domnule Rector, 
Universitatea creşte elitele neamului. Dar avem 
bucuria să constatăm că aceste elite sunt cres
cute în duhul românesc şi creştinesc, potrivit 
cu cea mai luminoasă tradiţie culturală a nea
mului nostru. 

Nu putem şti ce ne va aduce anul .'cel 
nou. Fără îndoială el va reclama şi dela noi, 
ca dela toată lumea, mari încordări şi poate 
să ne supună Ia grele încercări. In ce mă pri
veşte sunt gata să intru, cu poporul credincios 
al meu, dacă aşa va fi predestinat din partea 
lui Dumnezeu, şi în noaptea cea mai apăsă
toare a suferinţii. Am însă încrederea în Pro
videnţa divină şi în ordinea morală din lume 
că în cele din urmă dreptatea noastră va b i 
rui. Şi va birui pentrucă ne găsim pe linia pe 
care se desfăşoară sensul istoriei contempo
rane. Eu desluşesc din ideile ,şi aspiraţiunile 
mari ale epocei noastre un lucru limpede şi 
categoric: Dacă învălmăşeala de azi are vre-un 
sens, acest sens nu e altul decât ca ea să 
redea tuturor naţiunilor libertatea de f.care au 
nevoie. S'aU luptat în veacurile trecute oame
nii pentru libertatea individului, a cuvântului, a 
conştiinţii, a întrunirii, a presei, pentru toate 
libertăţile. A fost necesară această luptă pen
tru descătuşarea individului din multele legă- ; 
turi cari îi împedecau^ i sufocau viaţa. Azi 
însă s'a trezit conştiinţa colectivităţilor naţio
nale şi a trebuinţii lor după libertate cu o ast
fel de intensitate, încât nu i se mai poate re
fuza nici uneia libertatea fără a se întreţine o 
continuă stare vulcanică, pregătitoare de noui 
războaie. Libertatea nu este"un privilegiu al 
unora dintre naţii, al celor mai mari, ci este 
un apanagiu al tuturor, un dar hărăzit de Dum- , 
nezeu fiecărui neam, mic sau mare, şi în ar
doarea cu care şi-1 cere fiecare se simte forţa, 
dinamică a unei puteri ce-şi are originea l a ' 
Dumnezeu. 

In virtutea acestui fapt, noi nădăjduim ne
clintit în izbânda dreptăţii noastre, fiind susţi
nuţi în nădejdea noastră de evoluţia neîndu
plecată a istoriei. Noi mergem cu valul isto
riei şi suntem purtaţi spre idealul nostru de 
însuşi acest val. Vai de cei ce se străduesc să 
vâslească împotriva valului. Nu vor înregistra 
decât oboseală zadarnică, dacă nu un naufra
giu jalnic. Vai de reacţionarii cari vreau să 
întoarcă cursul istoriei. Vai de cei ce cred că 
o asuprire trecută de câteva sute de ani, asu
pra unor neamuri, le dă dreptul să împedece 



pe aces tea şi mai departe ,de-a trăi în liber
tatea firească. 

E un drept al fiecărei naţiuni de-aşi con
duce suveran destinele sale. Suveranitatea acea
s t a aparţine nu unei părţi a naţiunii, ca de 
pildă ^aristocraţiei, proletariatului, ţărănimii, ci 
iea este un atribut al naţiunii ca întreg orga
nic ce cuprinde toate păturile ei, îmbrăţişân-
du-le şi adâncindu-le într'o comunitate de su
lfkt şi destin. 

Noi nu ne-am împotrivit drepturilor nimă-
Tiui, ci reclamăm numai ceeace ni se cuvine. 

Am văzut în anii trecuţi cu câtă răbdare 
şi cu cât echilibru sufletesc şi-a purtat popo
rul nostru toată povara şi a prestat toate sa
crificiile ce i s'au cerut. Avem încredere în 
acest echilibru minunat aj neamului nostru, 
care e rezultatul învăţăturilor sănătoase în cari 
a fost crescut şf al împrejurărilor şi strădanii
lor de veacuri ale .tuturor înaintaşilor noştri. 
Generaţia mea a văzut aces t .neam pe culmile 
biruitoare ale Taborului, pfăznuindu-şi desro-
birea aşteptată veacuri dearândnl. Aceeaş ge
neraţie îl vede azi din nou în răscrucea sufe-
rinţii. Dar el este acelaşi, păstrând şi într 'un 
caz şi ' în celalalt desăvârşitul Său edfiUibru-su- ; 

fletesc. Incapac i ta tea aceasta de-a rămânea 
acelaşi,, identic cu sine însuşi, fidel fiinţei sale, 
văd chezăşia perzistenţii noastre prin toate 
furtunile şi a biruinţii noastre finale. 

Grija noastră de căpetenie în aceste zile 
grele trebue să fie conserviarea neamului, ra
zi mându^ne în strădania aceasta a noastră pe 
puterea românismului de^a rămânea nesdrun-
cinat, egal cu sine însuşi, în orice împrejurări. 
Cred că orientarea noastră politică de azi ca 
popor nu între cele mai mari, dar nici între 
cele mai mici, trebue să urmărească pe dea
supra tuturor conservarea neamului şi a tutu
ror forţelor Iui. Atât conducătorii cât şi naţia 
trebue să urmeze această linie de conduită 
pentru a putea pune în cumpănă în clipa de
cisivă toate puterile şi virtuţile noastre. 

Apelez la toţi Românii să se întoarcă la 
temeliile de totdeauna ale existenţii noastre 
naţionale, la temeliile spirituale ce le oferă 
credinţa şi Biserica strămoşească. Să fiţi con
vinşi că această Biserică se strădueşte. şi azi 
să se identifice, prin slujitorii ei, cu suferin
ţele şi cu aspiraţiunile neamului. In aceasta 
vedem noi slujitorii altarelor rostul Bisericii în 
aceste timpuri. Vom ruga pe Dumnezeu cu 
mai multă căldură ca să-şi coboare darul şi 
binecuvântarea Sa peste ţară şi neam. Vom 
turna în cererile noastre toată văpaia credinţii, 

ca prin credinţa 4 n D u m n e z e u să ţinem trează 
credinţa în dreptatea cauzei româneşti şi vo
inţa poporului de-a aduce orice jertfă pentru 
satisfacerea ei. 

Păşim pragul. Noului An cu încredere în 
Cel de sus şi în puterile neamului. 

•Rwgăm < pe bunul Dumnezeu să ne ocro
tească şi îsă birfecuvinteze toate strădaniile 
noastre. S ă d e a Dumnezeu curaj- şi înţelep
ciune înaltului guvern, care are în jfrante ipe 
viteazul şi marele român Mareşalul Ion Anto-
nescu. Implorăm darul lui Dumnezeu asupra 
Tronului şi asupra tartarului nostru Rege 
Minai I, sub al cărui sceptru trebue să «e 
readune întreg neamul românesc. 

Dumnezeu Să-i întărească şi să le des 
chidă înţelegerea pentru buna îndrumare a 
destinelor neamului, ca să ne conducă la iz 
bândă deplină. 

Domnul să fie cu noi. / 

O R I Z O N T U R I "NOUL 
Amşporni t / săzb .oUi lnos tm;SJ ih ţ ;M 

de expansiune ş>i-l purtăm .că ne-a fost,inipjis 
de ,ce i ce doreau să dfşkqgă fiinţa noastră na
ţională şi credinţa noastră strămoşească. Prin 
vitejia fără seamăn a aimatei noastre însă, 
iată-ne stăpâni peste ţinutul de dincolo de 
Nistru, legând prin prezenţa noastră acolo firul 
unei tradiţii, înţepând cu străvechii colonişti ' 
români, stabiliţi în provincia dintre "Nistru şi , 
Bug şi chiar mai dincolo, cu ciobănit mocani 
cari pătrundeau, în vremea păşunatului, până 
în Crimeea şi continuând cu Roniâni de talia 
lui Dumitru Cantemir, care a fructificat cuge
tarea poporului rus, şi cu Petru Movilă — 
considerat ca cel maţ strălucit ierarh :af Bise
ricii ruseşti din toate timpurile — care, ajuns 
mitropolit al Kievului, a stăvilit expansiunea 
catolică, pornită din Polonia, cu gândul să în
ghită pe pravoslavnicii ucraineni. 

Iată, din faptele istorice necontestate, des
prinsă îndreptăţirea acţiunei noastre misionare 
acolo, unde de 25 de ani diavolul şi-a durat 
domnia, unde copiilor le-^au rămas necunoscu
te noţiunile de milă, de respect a bâtrâneţei, 
de creştinească dragoste a aproapelui şi unde 
de multe ori, ca 'delatori ai propriilor părinţi, 
aceşti copii nenorociţi se încărcau cu crima 
de paricid. » • 

Deşi în acţiunea de convertire sufletească 



a .rătăciţilor scăpaţi "din V sclavia 'tarului j roşu, 
preoţimii i se deschid perspective de duhovni
cească afirmare ca în primele veacuri creştine, 
prin organizarea misiunii de peste Nistru, Bi
serica n'a rezolvat decât una din nenumăratele 
probleme pe cari torentul evenimentelor le 
aduce pe planul de preocupări. 

Niciodată ~n'a apăsat "mai greufpe-umerii 
conducătorilor Bisericii datoria de a organiza, 
în toate amănuntele, acţiunea^ ei de călăuză 
către Adevărul veşnic. 

în această acţiune Biserica arelnevoie de 
devotamentul neprecupeţit al tuturor slujitorilor 
altarului. Clerul nostru va;înţelege, de bună 
seamă, cum a înţeles totdeauna, poruncile 
vremii. 

în anumite momente cruciale din istoria 
neamului, obştea preoţilor dirijată spre anu
mite acţiuni de exponenţi 'geniali ce întruchi
pau ierarhia noastră laică sau eclesiástica, a 
contribuit la făurirea marilor noastre triumfuri 
istorice. Astfel descinderea lui Mihai Viteazul 
în Ardeal a fost precedată, fdupă cum o arată 
cronicile austriace din aceea vreme, de propa
ganda pe care preoţii şi ['călugării din Munte-

n nia au făcut-o în rândurile poporului . .Tot ast-
'feî géñíurTúí Şaguna a' ştiut s ă î a c ă din preoţi 
îndrumători politici, economici, culturali şi so
ciali ai satelor, reînviind o conştiinţă naţională 
pe punctul de a sucomba, obosită de lovitu
rile neîncetate ale asupritorilor. 

Când Biserica are astăzi, ! în persoana 
Conducătorului Statului, dl Mareşal Antonescu, 
pe cel mai convins apărător, care zi de zi se 
strădueşte — prin toate mijloacele de care 
dispune — să întărească prestigiul ce trebue 
s'o încoroneze, când realizările înregistrate la 
departamentul cultelor sub oblăduirea actualu
lui regim trebue recunoscute dreptjcele mai 
importante din ultimele decenii, de ce atunci 
preoţii, prin virtuţile şi darurile lor să nu de
vină, câ şi înaintaşii lor, factori importanţi în 
epopeea noastră naţională? 

Cât priveşte[formarea'nouilcr.generaţii de 
preoţi, Biserica, formulându-şi scopurile către 
care ţinteşte potrivit vremurilor noui, trebue să 
vină cu o reformă a învăţământului teologic, 
crescând tineretul în cultul unor idei ce întru
chipează aceste scopuri. 

ViitoruIui |preot nu [trebue %să i se dea 
numai o cultură profesională, t r e b u e să-i fie 
cunoscute toate problemele vieţii. Un duh creş
tin trebue să coordoneze însă încă din semi
nar, accentuându-se în facultate, toate cunoş

tinţele laice, sublimându-le într'o tconcepţre 
etică şi spirituală, care să Ie pună mereu în 
slujba unorj înalte comandamente [naţionale 
creştine. 

Seminarul mi-1 închipui ca oşcoa lă , unde 
scopul formulat mai sus s 'ar" atinge"cratorrrt 
mai ales „unei îngrijite e d u c a ţ i i l e s'ar da ele
vilor, corespunzătoare cu viitoarea lor menire. 
Şi dacă nu toţi cei cari au urmatlacest^semi-
nar s'ar dedica chemării preoţeşti, preoţii ar 
fi selecţionaţi dintre aceia cari au dovedit mai 
multă vocaţie şi mai mult zel în dobândirea 
unor deprinderi, carf să garanteze atitudinea 
lor viitoare. 

i r ^ ^ D a r elita luptătorilor pentru Hristos tre
bue s'o formeze ^călugării. Organizarea vieţii 
monahale trebue să treacă şi ea pe primul 
plan de preocupare a forurilor îndreptăţite. 
Subtili intelectuali, apologeţi înflăcăraţi ai Sfin
telor Scripturi, înzestraţi cu o enciclopedică 
cultură, călugării aceştia, pe cari nici o legă
tură lumească nu-i împiedecă •să;înfrunte toate 
primejdiile unei lumi ostile, ar deveni misio
narii cari ne trebue mai ales pentru reforma 
sufletească a tineretului. tîntrebuinţând pe unii 
dintre ei ca profesori, s'ar ajunge Ia resusci
tarea. şcpJilor mănăstireşti, cari judicios orga
nizate ar lputea avea rolul J pe ca r e j - âu j : avut 
în Apus colegiile celebrelor ordine monahale, 
în creşterea mirenilor, fanatici d [soldaţi ai 
credinţii. 

Am indicat sunjar .doar câteva chestiuni 
de mare actualitate, pe cari cercurile biseri
ceşti, ar trebui să le facă obiect "de studiu şi 
de dişcuţiuni, spre a se putea ajunge cât mai 
grabnic la cea mai bună soluţionare a lor. 

Dacă pasivitatea forţată în care s'a men
ţinut în anumite timpuri e_justificată prin pozi
ţia ei specială în Orientul tuturor răscrucilor 
de furtună, lovită de păgâni şi chiar de -suro
rile ei creştine, astăzi, liberă şi privilegiată de 
stat, biserica poate să-şi răscumpere toată pa
sivitatea, clădind pe cuvântul Mântuitorului noi 
temelii,;de Iviaţă, acestei vieţi care^nu trebuie 
să fie decât o dârză şi eroică trecere pe [dru
mul dintre două nemărgini r i . . . v 

Prof. AUREL POPA 
(„Universul") Secretar general al ministerului 

cultelor 

Cercaţi ceesteXbineplăcut Domnului,* ţi 
nu vă amestecaţi cu faptele cele sterpe ale 
întunerecului, ci mai vârtos osândiţi-le pe_faţâ> 
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Ş T I R I 
Din prikml Anului Nou Prea Sfinţitul Pă

rinte Episcop Veniamin a trimis următoarele telegrame: 

^ajestăţii (Sale §egélui Mihai g 

<§ u. cure şt i 

Rugăm pe Majeslatea Voastră să ne îngădu-
iască *ca în numele meu şi al Clerului şi popotului 
din Episcopia Caransebeşului în pragul Anului nóu 
plin de nestrămutate speranţe -să dăm expfesiune 
sentimentelor de neţărmurit devotament şi iubire ce 
Vă păstrăm şi să Vă facem omagiale felicitări şi 
urări rugând pe Dumnezeu să vă dăruiască înde
lungată şi glorioasă Domnie. 

Episcop Ven iămin 

' Răspunsul M. S. Regelui; 

§• <£• .<§• ^ea ia min 
Episcop de Caransebeş 

Mulţumesc călduros* , 
Mih a i 

Somnului Mareşal ion <Antonescu -
eonducătorul Statului 

<§ucureîti 

/Vă' rugăm să binevoiţi a primi în numele 
meu şi al Ccerului şi poporutui din Episcopia Ca
ransebeşului din prilejul Anului noii şi al zilei ono
mastice, devotate urări de sănătate şi viaţă îndelun
gată pentru a putea duce războiul sfânt al reîntre-
girei la -izbândă deplină şi a asigura viitor de aur 
Neamului nostru într'o Ţară mândră cuprinzând pe 
toţi Românii. 

Episcop Veniamin 

Din prilejul Anuhci Nou Prea)* Sfinţitul 
nostru. Episcop a primit următoarea telegramă: 

$• <§• episcopului dş: Caransebeş $eniamin Jţistor-

Caransebeş 

Cu ocazia Anului Nou respectiv Vă rog să 
primiţi în 'numele meu personal şi-a tuturor credin
cioşilor de pe plaiurile Moldoveneşti ale Râbniţei, 
Jugastrului şi Baltei urările cele mai sincere de să
nătate şi fericire, în anul ce vine să ne dea Dum
nezeu o face victorioasă de dreptate românească astfel 

încât toţi Românii să ne găsim la olaltă într'o 
Românie, întregită între Tisa şi Bugul în veci 
românesc. 

Colonel Constantin Popescu Corbul, 
Insp. General Adm. al jud. Jugasiru şi Balta 

• Cavaler al ordinului Mihai Viteazul 

La sărbătoarea Sf. Botez al Domnului s'a 
oficiat în biserica noastră catedrală liturghie arhie
rească, pontificând P. S. Episcop Veniamin cu sobor 
de doisprezece preoţi şi trei diaconi. La sfârşitul sf. 
Liturghii s'a eşit în procesiune cu Litta la crucea din 
Piaţă. Aici s'a săvârşit serviciul sfinţirii apei iar mai 
apoi Prea Sfinţitul Episcop Veniamin, păr. protopop 
Dr. Z. Muntean şi păr. T. Şandru au botezat poporul 
participant. 

Prezenţa Sf. Icoane la Palatul Regal. Apiă-
surat unei tradiţii străvechi, I. P. S. Patriarh Nicodim 
a prezentat şi anul acesta, in ajunul Crăciunului, la 
Palatul Regal, sfânta Icoană a Naşterii. Mântuitorului. 
Cu acest prilej, rostind şi un cuvânt ocazional, I. P. S. 
Patriarh a dăruit Suveranului, în prezenţa M. S. Regine 
Mame şi a întregei Curţi Regale, o minunată placă de 
aur cu briliante, lucrată în Florenţa, şi înfăţişând 
Crucea Biruitoare. A răspuns pe M. S. Regele, apăsând 
pe cuvântul că în acest războiu poporul român „po
trivit învăţăturii creştine, la ură nu răfepuhde eu ură, 
dar rămâne hotărît să-şi apere până la capăt drepturile 
sale sfinte". 

După aceea, tot în sobor de preoţi, Sanctitatea 
Sa a dus sf. Icoană şi la "Conducătorul Statului, 
d. Mareşal Antonescu, îhmanuând şi D-Sale o preţioasă 
Cruce Biruitoare, făurită de maeştri aleşi tot la Flo
renţa. La cuvântul omagial al Patriarhului a răspuns, 
foarte înduioşat şi foarte creştineşte Mareşalul. 

Academia Teologică „Andreiană" dih Sibiu 
a fost reorganizată punându-se pe picior de egalitate 
cu facultăţile de Teologie din Ţară, având deci dreptul 
să libereze diplome de licenţă.'N-rul 50 al „Telegra
fului Român" din 1942 a publicat decretul şi regula
mentul semnat de I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicolae privitor la această Academie, care are 10 ca
tedre, trei conferinţe şi două asistenţe. Profesorii se 
titularizează pe baza diplomei dev doctor şi de lucrări, 
cerându-li-se şi condiţia de a fi preoţi. Studenţii se 
recrutează exclusiv dintre absolvenţii de V e m i n a r ş i 
liceu teoretic. Diploma de licenţă se obţine întocmai 
ca ' la Facultatea de Teologie. In temeiul art. 43 al II 
al Regulamentului amintit, absolvenţii celorlalte Aca
demii Teologice ortodoxe vor putea obţine titlul de 
„licenţiat în Teologie" dând examen la materiile ca
tedrelor deosebite de ale acelor Academii şi satisfă
când prescripţiile examenului de 4icenţă. 

Conferinţa preoţească din Făget, s'a ţinut în 
8 Decemvrie 1942 sub presidiul păr. protopop Ioan 
Munteanu. După rugăciunea'Chemării Duhului sfânt, 
preoţii au trecut-în sala festivă a şcoalei primare. 
Cuvântul păr. protopop, cald, vibrant, a trezit în inimi 
o dispoziţie prielnică frumoaselor şi instructivelor pro
bleme ce's 'au tratat şi desbătut. Lecţia practică din 
partea catehetică a conferinţei a ţinut-o păr. D. Nicoară 
din Băteşti. La critică au participat preoţii V. Iclozan, 
P. Crisciu şi P. Iana. Păr. protopop declară lecţia de 
reuşită şi îndeamnă stăruitor la munca învăţării popo-
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rului. Preoţii C. Albu-Sărăzani şi I. B. Mureşeanu-Zolt 
conferenţiază despre „rolul preotului în parohie în 
vreme de războiu". Frumoasele disertaţii încă au fost 
obiect şi prilej de animate discuţii. Păr. Iana din Curtea 
comunică unele îndegetări asupra" purtării oficiului pa
rohial, după care păr. protopop I. Munteanu închide 
conferi aţa. 

Cercur i r e l i g i o a s e . Duminecă în 22 Noemvrie 
preoţii aparţinători cercului Călnic au descins în paro
hia Monion! S'a săvârşit sf. Liturghie în soborul preo-
ilor: L. Voin şi I. Jurca - Ezeriş, P. Albeanu şi Gh. 
'ăleanu-Câlnic, I. Meilă-Soceni. A predicat pr. loachim 
urca despre întâetatea sufletului asupra trupului, în

demnând tineretul să fie cu ascultare faţă de cei mai 
bătrâni şi cu toţii să caute de mântuirea lor sufletească. 

Duminecă în 27 Decemvrie s'au întrunit pentru 
a treia oară preoţii aparţinători cercului Mâtnicul-mare, 
în această parohie. In cursul sf. Liturghii s'a făcut 
procesiune, participând preoţii şi numeroşi credincioşi, 
la crucea eroilor, unde s'a oficiat parastas pentru cel 
al 4-lea erou dat de această comună. II elogiază 
preotul locului -1. Drăghina. Predica a rostit-o preotul 
B. Borlovan din Peştere. Sf. Sa a comparat pe temu
tul Irod cu actualii irozi, mascaţi sub multiple curente 
periculoase şi de cari părinţii au a-şi feri copiii. Pr. 
Gh. Cornean a vorbit în şedinţa'intimă despre „noui 
metode de pastoraţie", jar pr. R. Olariu â predicat în 
cadrul Vncerniei despre „iubirea creştină". 

D i s t i n c ţ i e . Preasfinţitul Părinte Episcop Veniamin 
din prilejul ss. sărbători ale Naşterii Domnului a dat 
preotului pensionar Gheorghe Tătucu din Iablaniţa 
dreptul d.e a purta blane roşii. 

P o m e n i r e a E p i s c o p u l Ioan P o p a s u . Joi, la 
sărbătoarea naşterii sfântului loan Botezătorul s'a 
oficiat în biserica sfântului Ioan din cimitir, parastas 
pentru fericitul episcop Ioan Popasu. Parastasul s'a 
oficiat de păr. protopop Isaia Suru şi preoţii parohi 
I. Firea şi T. Dobromirescu. Deasemenea s'a făcut 
parastas şi pentru donatorii loan şi Sofia Doboşan 

î n f i i n ţ a r e a unui n o u c e r c a l „ O a s t e i D o m 
nului". Oficiul Parphial al comunei Buchin, ne trimite 
ştirea îmbucurătoare, că şi în această parohie a luat 
fiinţă un cerc al soc. misionare „Oastea Domnului". 

Faptul acesta îl privim cu bucurie, ca pe un 
fruct al sfintelor slujbe din timpul sf. sărbători ale 
Naşterii Domnului şi nădăjduim că sub conducerea 
vrednicului Preot Petru Z. Turcan, a dlui subinsp. 
şcolar în pensie Simion Vornic, a comitetului susţinut 
prin dnii inv. Al. Căpăţina şi notar Filip Badea, pre
cum şi a fruntaşilor săteni ion Popa, Petru şi Andrei 
Jura, Simion Busu şi Adam Hamat, acest cerc al Oas
tei Domnului să înfăptuiască lucruri mari în slujba 
Bisericii, prin desţelenirea pământului bătătorit acolo 
de baptişti cari şi-au avut aci centrul activităţii lor 
de rătăcire. 

Bunul Dumnezeu să binecuvinteze acest nou ră
sad de sprijin al Bisericii Lui din această comună şi 
nouilor ostaşi le dorim spor şi progres în calea 
desăvârşirii. 

Fapta lor trebue să fie urmată şi de alte paro
hii, căci timpul este prielnic şi lucrarea necesară. 

P e n t r u b i b l i o t e c a e p a r h i a l ă păr. Nicolae Sin-
tescu din Logoj a adus un ceaslov slavonesc dăruit 
de parohianul Sf. Sale Ananie Popa subofiţer din 

Regimentul 13 Călăraşi, provenind din Alagirul Cauca-
zului Mulţumirile noastre. 

„ D u h u l A d e v ă r u l u i " , aşa se intitulează volumul 
de schiţe şi predici pentru toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an, apărut acum la Arad din peana 
distinsului profesor, preot şi scriitor, a păr. Dr. Ilarion 
V. Felea, redactorul organului eparhial „Biserica şi 
Scoate". Pag. XVI+528 , Lei 300. 

R e v i s t e : „Gândirea" pe luna Decemvrie 1 'cu UD 
conţinut bogat. Articolul de fond îl -semnează dl prof. 
Nichifor Crainic, despre „Colaboratorii lui Hristos". 

„Revista Teologică" pe luna Decemvrie, închinat 
• „întrupări'1 semnat Prof. Dr. G. Marcu; altele: Dr. 
Cândea, Dr. 5- Stanca. Dr. C. Sârbu, diacon Mladjn 
şi alţii. 

„Duh şi Adevăr" pe Ianuarie—Martie 1943. Sem
nează mulţi preoţi şi profesori din Timişoara, Articolul 
de fond „Protest'antizarea predicii" îl scrie profesorul 
nostru de Teologie, Dr. P. Rezuş. 

Toate calendarele trimise parohiilor se achită, 
cu 80 Lei exemplarul, două din ele achitându-se din 
câssa sf. biserici, cf. ord. circular Nr. 6949 C. din 
10 Decemvrie 1942. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 66 Bis. 1943. 

Circulară 
cătră preacucernicii protopopi şi cucernicii 

preoţi din Episcopia ort. rom. a 
Caransebeşului. 

Date s t a t i s t i c e . 

Prin prezenta sunteţi poftiţi pentru ultima 
oară să înaintaţi toţi oficiului protopopesc pânăK 

la 31 Ianuarie a. c. datele statistice din pat
ronii cu privire la numărul sufletelor, al naşte
rilor şi morţilor, pe tot timpul pe care aveţi 
matricule, date cerute cu ordinul nostru No. 
7182/1941 dela 20 I. 1942 (tipărit) şi No. '3047 
dela 26 V. 1942, trimis prin of. protopopesc. 

Fiecare paroh va întocmi un tablou cu ur
mătoarele rubrici: ; -

1. Anul prim din matricula. 
2. Numărul naşterilor din acel an. 
3. Numărul morţilor din acel an. 
4. Creştere. ' ' i 
5. Descreştere (diferenţa dintre rubrícele 

2 şi 3). 
6. Numărul sufletelor din parohie din acel 

an (dacă nu se ştie, se lasă loc liber). 
Toate acestea se scriu într'un şir la rubri

ca respectivă. • 
Al doilea şir va cuprinde aceleaşi date la 



rubricile 2—5, însă pe câte 10 ani (de ex. dacă 
în şirul prim e 1840, atunci în şirul al doilea 
Va avea 1841—1850 şi în rubrici naşterile şi 
morţii adunate pe aceşti ani şi diferenţele din 
rubricile 4 şi 5. Al treilea şir va cuprinde anii* 
1851—1860 şi aşa mai departe). 

Ultimul şir va fi cu datele pe anul 1942. 
7. La ultimul şir se. va arăta în rubrica 7 

numărul concubinilor. 
La rubrica 6 se va arăta numărul suflete

lor numai pe anul prim în care se ştie, precum 
şi pe anul 1942. 

La urmă se vor aduna numerii delà rubri
cile No. 2—5 şi la rubrica 6 se va arăta creş
terea sau descreşterea în numărul sufletelor (de 
ex. —57 sau -f-40) precum şi dintre anul prim 
în care se ştie numărul sufletelor din parohie 
şi dintre anul 1942. 

Cei ce nu au înaintat date complecte, le 
vor înainta din nou complectate. 

Re baza datelor primite delà parohii, P. 
Cuc. protopopi vor compune un tablou rezu
mativ, conform instrucţiunilor ce le vor primi 
direct; pe car&4 vor înainta Consiliului eparhial 
până la 15 Februarie, a„ c 

Cei ce nu vor înainta la timp. aceste., date. 
vor fi sancţionaţi cu suspendare delà oficiu şi 
beneficiu. ' 

Caransebeş,„din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 8 Ianuarie 1943; 

Episcop: Consilier referent: 

f VENI AMIN Romul G Ancuşa 

CONCURS 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
No. 6048 B/1942." se publică concurs, cu termen de 30 
zile delà prima publicare în Foaia Diecezană pentru 
postul de preot- la - parohia B u c h i t i cu filiă Prisian, de 
clasa; Ii-a. dm comunele Buchin şi Prisian, protopreshi* 
teratol Caransebeşului, devenită vacantă pe urma abzi-
cerii.preotului Petru Zeno Turcan. 

I B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 21 jug. 
594 stp. 

2. Birul parohial uzitat. 
3 . Veniturile, s tokre uzitate.. 
4. Casa parohială, cu grădină şi supraedifieatele 

economice necesare. 

II I n d a,t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a*şi împlini toate'datorin-
ţeîe: preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică şi sărbătoare şi a catehiza la şcoalele primare 
(Buchin şi Prisian), fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. . 

Ceice» doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţîe recerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din comuna Buchin, prin Prea Onor. Oficiu proto-
presbiteral al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea Onor. Dorian protodresbiter tractual, 
în vre'o Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă în nici un cazJn ziua de. alegere. 

B u c h i n , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
în 29 NoemyrieM942. 

Preşedinte: Secretat: 

Petru Z. Turcan Radfl Alexandru 
adm. parohial. NOLAR. 

In conţelegere cu Oficiul- protepopesc. 
3^-3 fir; Isa ia Sura 

adm. protopres. 

CONCURS 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
No. 5900 B./1942, se publică concurs cu termen de 30-
zile delà primai publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
postul de preot la parohia de dasa IlI-a din comuna 
Bolvaşniţa, protopresbiteratul Caransebeşului. 

I B ' e n e f i c i i . 

L SfiSîuneao pasohiaiăi ,1ns- estindere: de 80 jugă*»-
1000 stp. 

1. Birul paeohial şi veniturile stolare uzitate. 
3.5- Casa parohială, cu grădina- şl intravilan de. 2 7 0 

stp. .cu supra-edificatele economice necesare. 

IIrIted*«t!oràri.-

Preotul, ales-este. obligat a-şi împlini toate»datorin-
ţele. preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fărănic io altă remuneraţie; 

Toate impozitele după» beneficii lede .Hiî iafcisus cad 
în sarcina preotului,^ ales; 

Cei ce doresc să. ocupe acesk'pos^ .îfilttilËfeïvôr avea 
cvaMcaţiunea. cerută pentru parohii >dé)'clfi«à ¿11^», pre
cum şi binecuvântarea P. S. S , E p i s c o p a l eparhial, 
să.-»şi înainteze • cererile, adresate coosiliBEaişanshial ort. 
rom. din Bolvaşniţa, prin Prea OfK)r. ^ f l ^ B r ^ i o p o p e s c 
al Caransebeşului, 

Reflectanţii se; vor prezenta, pa^lSagăv prealabila 
îneunoştiinţarea,Prea On. Domn; prolepresbitir traetual 
în vreo Duminecă sau sătbfttoiM» ît» bissaioacspre 
a-şi arăta) dexteritatea încântajfey ţrpici şi oratorie, îhsăj 
nicidecum în ziua-de alegere. 

Bolvaşniţa, dmişedttţa*consfirUlui parohial, ţinută' 
la 6 Decemvrie 1942. 

Preşedinte: Secretai: 

Pr. Victor Suru SîmionDala 
adia. paroh. 

In conţelegeî-e cu Oficiul protopresbitèml. 

3—3 Ptt toate S u r a 
atU». prêt. 




